教育 A07

南海区"乡土文化美育课程开发"主题教研培训活动在狮山实验学校举行

美术教学融入乡土文化 课堂变得好有趣

珠江时报讯(记者/黎小燕 通讯员/肖坚摄影报道)当"大 单元"教学与美育课程碰撞,会擦 出怎样的火花? 5月25日,南海 区"乡土文化美育课程开发"主题 教研培训活动在狮山实验学校 举行,来自区内各学校的近200 名老师相聚一堂,从精彩的观摩 课例中获得启发和成长。

创新探索"大单元教学"

当天,狮山实验学校程家 德、顺德区杏坛中心小学苏欣 玲、狮山务庄小学赖梦琳三位老 师,分别从欣赏与评述、造型与 表现、设计与应用三个角度,带 来了2023年广东省教育科学 规划课题《基于项目式学习的乡 土文化美育课程开发研究之"璜 溪古村"美育课程实践研究》观

狮山璜溪村是中国传统村 落、广东省历史文化名村,有 800多年历史,村中保留了较为 完整的古民居建筑群和民国炮 楼、古宗祠等,是难得的乡土建 筑标本。如何用美育的途径激 发学生乡土情感,促进学生主动 学习? 三位老师聚焦"大单元教 学",各展其能启发学生。

程家德以视频形式把学生 "带"到璜溪村,以生动的情景引 人入胜,并通过探究、分享、研究、 描写、品读等步骤层层递进,让学 生感受璜溪村的美并通过创作 传递美;苏欣玲从变照片为彩绘、

由古村知线路、变方向定地标、齐 动手建璜溪等4个环节,启发学 生用不同的造型表现璜溪村;赖 梦琳则通过海报制作的形式,启 发学生进行文字和排版的构图 组合,让学生学以致用。

"三位授课老师很用心,付 出了很多心血,对大单元教学的 探索和研究很有意义。"教育部 首批"国培计划"美术学科专家、 教育部国家高中美术课程标准 修订审议组专家房尚昆教授对 三堂公开课进行点评。

随后,房尚昆作题为《大单 元设计中地方美术资源的开发 与整合》的专题讲座。他指出, "大单元教学"设计是新时代教师 的必备技能,并深入浅出地解读 了大单元教学意义与价值,以及 在美术教育中的实施策略,为参 训老师提供了深厚的理论支持 和明晰的行动指南。

"新美育"培养学生卓越气质

这场教研培训活动,不仅让 大单元教学和美育课程碰撞出 绚丽的教研火花,也是对狮山实 验学校美育教学的一次大检阅。

在三堂公开课上,学生们 参与感强、主动性强,快速高质 量地完成作品创作,有效地达 到了教学目标。尤其在彩绘课 上,学生们用短短的40分钟, 便创作了一幅幅充满创意的作 品。"学生们的绘画水平出乎我 的意料,可见狮山实验学校开



展艺术教育的成效,充分体现 了美育对学生综合素质提升的 重要作用。"房尚昆说。

一直以来,狮山实验学校贯 彻"小学校、大社会"的学生培养 思路,推动气质教育向"五育融 合、活动育人"方向深入开展,积 极为学生创造条件,搭建学习平 台,以学生为中心,让学生自由 而充分、主动而生动、全面而个 性成长。本次教研培训活动正 是学校通过"五育融合"提高学 生综合素质的鲜活展示。



■学生们动手"建"璜溪。

大沥镇第十五届读书节之"儿童讲美德故事"决赛举行

这群萌娃自信演绎美德故事

珠江时报讯(记者/何燕慧 通讯员/许于平 刘韵莹 摄影报 **道**) 5月27日,"悦读的沥量" 大沥镇第十五届读书节之"儿 童讲美德故事"决赛举行,32 位选手参加。

"他们说清澈的爱,只为中 国……"决赛过程中,选手上台 生动演绎故事。其中包括关于 乐于助人的故事《乐于助人的 小棕熊》、关于大沥战斗的故事 《广州起义-大沥战斗》、关于长 征的故事《长征路上的红小丫》

赛事最后,幼儿组和小学 组各决出特等奖2名、一等奖 6名、二等奖8名。"通过讲美 德故事,我不仅学会了朗诵的 技巧,还学会了爱国爱家、乐 于奉献的精神。"来自花蕾幼 儿园的小选手钟韵致说,参加 类似的比赛既能认识新朋友、

学习优秀品质,还能提升自 己、为集体争光。

决赛前期,赛事组委会邀 请了广东省级普通话水平测试 员、文旅部社会艺术考级朗诵 类高级教师张亚玲,以及粤港 澳大湾区青年戏剧家协会理 事、佛山市朗诵协会副会长李 潭两位导师为选手培训。两位 老师不仅对选手进行细致的文 稿表演辅导,还对小学组的小 选手安排了大沥微电影《穷孩 子,富孩子》观影及表演艺术实 践讲解,以多元的培训模式,激 发小选手的潜力。

"希望通过诵读经典,培训 挖掘更多小小讲解员,助力宣 传大沥。"大沥镇文化发展中心 副主任张婉萍表示,2023年是 大沥镇举办读书节系列活动的 第十五个年头,"儿童讲美德故 事"的举办一方面是希望能培



要品牌活动,"儿童讲美德故

事"比赛致力为热爱语言艺术

的少年提供展示自我的平台,

深受广大家长和儿童的喜爱。

作为大沥镇阅读推广的重

在台上生 动演绎着 美德故事。

■小朋友

接下来,大沥镇将陆续推出 2023年大沥青苗创造营、亲子 义工志愿服务活动、图书漂流、 周末亲子汇等读书节活动,文 化趣味活动贯穿全年。

狮山实验学校第二届757艺术双年展开启

养孩子的语言交流能力,另一

方面是让更多孩子了解大沥革

命历史、讲好大沥故事,并能走

进图书馆多读书、读好书、善读

26名学子"拼出"《璜溪上河图》

珠江时报讯(记者/黎小燕 通讯员/肖坚摄影报道)用不 同纹理纸"穿越时空"还原老物 件、以24节气组画古村落、将 800多年风土人情汇聚成"璜 溪上河图"……这是狮山实验 学校师生用两年时间"磨"出来 的大型成果展示,也是一次美 育教育的创新实践与探索。

5月25日,狮山实验学校 第二届757艺术双年展拉开帷 幕。展览现场,600多件围绕 "醉美璜溪"主题创作的作品集 中亮相。这些作品由师生们以 大单元项目式开展创作,分为 "全景璜溪""舌尖上的璜溪" "穿越时空的璜溪"等7个大单 元,包含《璜溪上河图》《璜溪二 十四节气园》《璜溪一隅》《寻味 璜溪》等20多个项目主题,涵

盖了套色、水印、综合、粉印等 细分版画,以及泥塑、青花、彩 绘、拉坯等陶艺种类。

其中,一幅长4米多的《璜 溪上河图》套色版画吸引了众 多参观人员的目光。从远处 看,该版画构图饱满、颜色丰 富,全景式展现了璜溪村"一横 十三纵"的街巷格局,传统广府 民居建筑群、古榕炮楼等古村 特色,以及扒龙船等民俗文 化。走近一看,却发现这幅创 作别有洞天,竟是由27幅小版

据悉,该版画由导师带领 26 名学生通力合作完成,包 括实地研学、绘制草稿、制版、 刻版、五色印版等工序,历时 6个月。

除《璜溪上河图》外,《璜

溪二十四节气园》《璜溪记忆》 等众多作品也深受嘉宾欢 迎。广东省教育研究院美术 教研员钟国荣表示,本次双年 展作品数量多、质量高,是一 次创新的美育探索,对全省美 术教育起到示范引领作用,值 得学习和推广。

本次展览体现了757艺术 区近两年以璜溪古村为美育实 践研究对象,系统构建学科融 合下璜溪古村大单元项目式美 育校本课程的生动实践。

"参与《璜溪上河图》项目, 我的最大收获是学会了团结协 作,因为27幅画是整体,只要 一张不行,这幅画就失败了。" "我觉得每位同学的付出都值 得肯定,在一次次的印刷和刻 版中,我和同学们都养成了自



律的习惯。""参加这个项目,我 变得更有耐心和恒心。"……展 览现场,留言树上挂着的一张 张书签记录了学生们的成长和 改变,这与大单元教学宗旨不

狮山实验学校大单元的教

学宗旨是贯彻新课程理念,提 高学生的综合素质,以更大的 视野、更高的层面,建构新的教 学系统,实现知识的系统化、结 构化,并使知识真正转化为素 养。第二届757艺术双年展正 是大单元教学的创新探索。

佛山市教研大讲堂在儒林 中学举行

促进学教评 -体化改革

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯 员/钟建锋)5月26日,佛山市教研 大讲堂(第13期)暨佛山市初中语 文教研基地活动在九江镇儒林中学 举行,进一步落实初中语文课程标 准的理念和精神,践行单元整体教 学,促进学教评一体化改革。

在课例展示环节,由惠景中学 的朱政老师和儒林中学的司徒颖文 老师对七年级下册第五单元的内容 进行单元整体教学展示。朱政从两 篇文学类文本到五首古诗的比较阅 读,让学生探究"以物渡人"的规 律。司徒颖文则以两篇文学类文本 作为例子,引导学生学习托物言志 的手法,让学生学会写作。

两位老师立足"学教评一体化" 的单元整体教学,结合教材巧创学 习情景,以任务驱动引领学生主动 探究,实现了语文学习走向思维深 处、走向生活、走向实践的转变。

广东省教育研究院中学语文教 研员冯善亮对"核心素养导向的单 元整体教学"进行专业指导,他从单 篇与单元相辅相成、目标、不同层面 的结构、多种路径的结构四个层面 展开说明,讲解了"单元整合"的不 同方式,他贴合实际课堂的实施情 况,举了很多实践的例子,让现场老 师受益匪浅。

西樵高中举行高考壮行仪式

吹响高考 冲锋集结号

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯 员/李昌君邱文慧)5月29日,离 高考还有9天,西樵高级中学举行 高三年级高考壮行仪式,吹响高考 冲锋的集结号。

上午,西樵高级中学校园广场上 旌旗舞动,高三年级各班班主任带领 1000多名学子依次通过"金榜题 名"门,寓意旗开得胜、马到功成。

"为梦想而战,为尊严而战,为前 途而战,你们怀揣远大的目标,踏着 坚定的步伐,将以优异的成绩再创樵 高新辉煌!"高三老师们聚集在"金榜 题名"门两侧,为樵高学子助威壮行。

壮行仪式上,西樵高中校长向进 与高三学子一起回顾了三年来的成 长岁月,并鼓励学生们勇敢冲刺,"奋 进的号角已经吹响,衷心祝愿同学们 在六月高考中奏响欢快激昂的乐曲, 谱写人生最美的篇章;大鹏展翅,搏 击长空:笑傲六月,金榜题名。"

冲锋的号角已经吹响,向进为 高三年级各班授旗,寓意旗开得 胜。一声声热情鼓励汇聚成这个夏 日里最悦耳的音符,高一高二的学 弟学妹们以诚挚的祝福,鼓舞高三 师兄师姐勇往直前。

锣鼓喧天,醒狮助阵,气势如 虹。樵高舞狮队带来了一场精彩的 醒狮表演。师生代表还在学校荷花 池处举行锦鲤投放活动,锦鲤入池, 高三学子欢呼呐喊,互相打气。

参加北大信息学体验营

石实信息学学子 获"优异"评级

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯 员/罗敏清)5月29日,记者从石门 实验学校获悉,在刚刚结束的2023 年北京大学"全国优秀中学生信息 学夏季体验营"比赛中,该校初二年 级学生王梓睿荣获最高奖项"优异"

此外,在今年5月中旬举行的 2023年第二十届广东省大学生程 序设计竞赛(GDCPC)暨中国大学 生程序设计竞赛(CCPC)上,王梓 睿担当主力的竞赛小组取得纪念金 奖,这是佛山唯一获得的奖项。

"老师会根据同学的能力和水 平,分层教学,设计训练体系,让我 们从易到难逐步深入。"王梓睿说, 除了日常辅导外,学校还鼓励同学 参加各种信息学编程比赛,以赛促 学,不断进步。